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Тема: Зв'язок геометричної  прогресії з іншими науками
Предмет: Алгебра
Клас: 9
Місце уроку в системі уроків теми: третій урок у вивчені теми
Тема уроку: Зв'язок геометричної прогресії з іншими науками 
Мета уроку:

· Навчальна: формувати вмінь розв’язувати  вправи на застосування формул та властивостей геометричної прогресії; перевірити ступінь засвоєння теми;

· Розвиваюча: розвивати логічне і абстрактне мислення, пам’ять, вміння використовувати знання та навички при розв’язуванні задач;

· Виховна: виховувати пізнавальний інтерес, старанність, математичну культуру мовлення та письма.

Тип уроку: формування вмінь і навичок.

Обладнання: дошка, крейда.
Структура уроку: 

1. Організаційний момент (2 хв.)
2. Перевірка домашнього завдання (5 хв.)

3. Актуалізація опорних знань (3 хв.)

4. Формування вмінь і навичок застосовувати геометричну прогресію до розв’язування вправ (30 хв.)
5. Підсумки уроку (3 хв.) 

6. Домашнє завдання (2 хв.)
Хід уроку

 I. Організаційний момент.
 Повідомлення теми, мети  та завдання уроку.

II. Перевірка домашнього завдання.
1. Перевірка наявності письмової роботи.
2. Перевірка виконання окремих вправ домашньої роботи (учитель пропонує відтворити на дошці одну з вправ).
№1. Між числами 48 і [image: image2.png]


вставити три такі числа, які разом з даними утворять геометричну прогресію.
Розв’язання 
Дана геометрична прогресія має 5 членів, де  b1 = 48, b5 =[image: image4.png]


. Щоб знайти знаменник даної прогресії, застосуємо формулу n-го члена.
b5 = b1q4; [image: image6.png]


= 48q4


q4 = [image: image8.png]


q4 = [image: image10.png]1796






q = [image: image12.png]


або q = –[image: image14.png]



Якщо q =[image: image16.png]


, то  b2 = 48·[image: image18.png]


 = 8;


        b3 = 8· [image: image20.png]


= [image: image22.png]


;



        b4 = [image: image24.png]


 ·[image: image26.png]


=[image: image28.png]O |t



.

Якщо q = – [image: image30.png]


, то  b2 = 48·(–[image: image32.png]


) = –8;



         b3 = (–8)·(–[image: image34.png]


) = [image: image36.png]


;



         b4 = [image: image38.png]


·(–[image: image40.png]


) = – [image: image42.png]


.  

Відповідь: 1). 48, 8, [image: image44.png]


, [image: image46.png]


,[image: image48.png]


.

                   2). 48, –8,[image: image50.png]W |



, – [image: image52.png]


, [image: image54.png]


.

№2. Скільки членів геометричної прогресії треба додати, щоб одержати суму 3069, якщо b1 + b5 = 51, а b2 + b6 = 102?

Розв’язання 
b2 = b1q, b6 = b5q
  b1 + b5 = 51,
  (b1 + b5)q = 102

51q = 102;

q = 2.

b1 + b1q4 = 51;

b1 (1 + 24) = 51;

b1 (1 + 16) = 51;

17b1 = 51;

b1 = 3.

S =[image: image56.png]by (-7,
1-q




 
[image: image58.png]


= 3069;

3 – 3∙2n = –3069;

1 – 2n= –1023;

2n = 1024;

n = 10.

Відповідь: 10 членів.
III. Актуалізація опорних знань.
Завдання класу
1. Що називається геометричною прогресією? (Геометричною прогресією називається послідовність відмінних від нуля чисел, кожен член якої, починаючи з другого, дорівнює попередньому, помноженому на одне і те сам число).

2. За якою формулою можна знайти n-ий член геометричної прогресії?  (bn = b1[image: image60.png]


).

3. Чому дорівнює знаменник геометричної прогресії, у якої b3 = 9 і           b5 = 81? (q = 3 або q = – 3).

4. Записати формулу обрахування суми n перших членів геометричної прогресії (Sn=[image: image62.png]by (-7,
1-q




 = [image: image64.png](a"-1)
a-1



   (q ≠ 1); Sn = nb1  при q=1).

Зв'язок геометричної прогресії з життям
- Де використовують геометричну прогресію? В яких науках?

(Міркування учнів).


Принципи геометричної прогресії зустрічаються ще з давніх-давен.

Ще вавилоняни помітили, що якщо спостерігати за Місяцем від нового і до повного, то можна прийти до такого висновку: у перші 5 днів після нового Місяця ріст освітлення місячного диска здійснюється за законом геометричної прогресії із знаменником 2.

Геометрична прогресія дуже часто зустрічається у повсякденному житті. Так, наприклад, відомий вчений-економіст Мальтус використовував прогресії у буденності. Вчений виявив взаємозалежність між виробленими продуктами харчування, кількість яких зростає у арифметичній прогресії, і зростанням народжуваності на Землі, як відбувається за законами геометричної прогресії. З цього твердження випливає питання, над яки вчені і політики довго «ламали» голови: «Як же тоді всі люди на Землі можуть бути ситими?». Це твердження отримало назву теореми Мальтуса.

Це доводить той факт, що перші поняття про геометричну прогресію виникли із спостережень над явищами природи, з досліджень суспільно-економічних явищ.
IV. Формування вмінь і навичок застосовувати геометричну прогресію до розв’язування вправ.
Розв’язування вправ на дошці під керівництвом учителя та в зошитах.

№1. Історична задача: Воїну, після бою на війні, дали винагороду за першу рану – 1 коп., за другу – 2 коп., за третю – 4 коп. і т.д. Після підрахунку виявилося, що воїн отримав всього винагороди 655 грн. 35 коп. Знайти кількість ран.

Розв’язання 
Складемо рівняння


65535 = 1 + 2 + 4 + 8 + … +[image: image66.png]2x-1



або 
65535 =[image: image68.png]2%"1.2—1
P



 = [image: image70.png]




Звідси маємо: 65535 =[image: image72.png]2%



  – 1;
                                   65536 = [image: image74.png]2%



 ;




     x= 16.

Відповідь: 16 поранень.

№2. Задача-легенда: Індійський цар Шерам викликав до себе винахідника шахової гри, свого підданого Сету, щоб нагородити його за цікаву вигадку. Сета, знущаючись над царем, вимагав за першу клітинку шахової дошки одну зернину, за другу - дві, за третю – чотири і т.д. Виявилося, що цар був не готовий виконати це «скромне» бажання Сети. Чому?
Розв’язання 
Мова йде про суму геометричної прогресії 1, 2, [image: image76.png]22



, [image: image78.png]23



, …, [image: image80.png]263





S64 = [image: image82.png]


= [image: image84.png]264



 – 1 = 18 446 744 079 709 551 615

Відповідь: в царстві такої кількості зерна не виявилося.

№3. А1С1 – середня лінія трикутника АВС, А2С2 – середня лінія трикутника А1ВС1, А3В3 – середня лінія трикутник А2ВС2 і т.д. Чи правильно, що довжини відрізків АС, А1С1, А2С2, … утворюють геометричну прогресію?
Розв’язання
Якщо довжини відрізків утворюють геометричну прогресію, то А1С1 = АСq, А2С2 = А1С1q, А3С3 = А2С2q і т.д. А1С1, А2С2, А3С3  – середні лінії трикутників, отже, А1С1 = [image: image86.png]


АС, А2С2 = [image: image88.png]


 А1С1, А3С3 = [image: image90.png]


 А2С2 …Отже, q = [image: image92.png]


, відрізки утворюють геометричну прогресію. 
Відповідь: правильно.
№4. Бактерія, потрапивши в організм, до кінця 20-ї хвилини ділиться на дві, кожна з яких до кінця 20-ї хвилини знову ділиться на дві і т.д. Скільки бактерій стане в організмі через добу?
Розв’язання 
Це геометрична прогресія з b1 = 1, q = 2, n = 72. У добі 24 год., за 1 год. бактерії діляться 3 рази, отже, за добу вони будуть ділитися 72 рази.

S72 = [image: image94.png]1(272-1)
Py



 = 272 – 1.
Відповідь: в організмі стане 272 – 1 бактерій.

№5. Після кожного руху поршня розріджу вального насоса з посудини забирається 5% наявного в ній повітря. Визначити тиск повітря всередині посудини після десяти рухів поршня, якщо початковий тиск був 760 мм рт.ст.

Розв’язання 
Нехай р = 760 мм рт.ст., тоді 
р1 = р – р([image: image96.png]


) = р(1 – 0,05) = р·0,95

p2 = р1 – р1([image: image98.png]


) = р1(1 – 0,05) = р1·0,95 = (р·0,95)·0,95 = р(0,95)²


…


p10 = р(0,95)10

р10 = 760(0,95)10 ≈ 760·0,599 ≈ 455(мм рт.ст.)
Відповідь: 455 мм рт.ст.
V. Підсумок уроку.

- Ми дізналися багато цікавого про геометричну прогресію, окреслили широкий спектр застосувань її властивостей у різних науках. У кого є запитання? Запитуйте, будь ласка!


Учитель відповідає на запитання учнів, аналізує результати роботи на уроці.

VI. Домашнє завдання.

Підручник, § 61. Вправи №247(а, г); 248; 249(б)

- Завдання нескладні: підставити відомі значення у формули і обрахувати.

Наступний наш урок – урок узагальнення знань з тем «Арифметична прогресія» і «Геометрична прогресія», тож повторіть відповідні формули.
УРОК ЗАКІНЧЕНО! ДО ПОБАЧЕННЯ!

